A13 名医名院 2024.4.16 星期二 5編: 葛青凤 美編: 陈恩武 组版: 丁亚平

放疗如何有效治疗肿瘤?

放射治疗是肿瘤治疗中不可缺少的手段之一,哪些肿瘤可以通过放射治疗?治疗效果又如何呢?4月15日至21日是第30个全国肿瘤防治宣传周,现代快报"名医天团"特别邀请到了南京市第二医院肿瘤一科(放疗)科主任、主任医师童金龙和南京市第二医院放疗中心科副主任、副主任医师王礼学做客虚拟演播厅。今天,他们将与大家聊一聊放疗如何有效治疗肿瘤。

通讯员 朱诺 现代快报/现代+记者 任红娟 梅书华



童金龙(中)和王礼学(右)做客"名医天团"虚拟演播厅 视频截图

为肺癌患者定制个性化治疗方案

5年前,60多岁的张先生被诊断为肺腺癌,由于肺癌肿块超过8厘米,而且侵犯了纵膈及血管,当时南京市第二医院胸外科、肿瘤内科、放疗科通过综合会诊,判定老张没有了外科根治性切除肺癌的机会。为了获得根治,考虑到肿块大且没有敏感靶点,先行给予老张化疗两周期,以择机寻求其他根治可能。但是老张体质较弱,化疗对于他难以承受,化疗一周期后,他坚决地拒绝了化疗,由于当时免疫治疗昂贵,也拒绝了免疫治疗。

王礼学介绍,肿瘤的综合治疗能带来更好的疗效。但面对张先生的特殊情况,比如肿瘤大、侵犯血管纵膈、无敏感靶点、化疗难以承受,综合治疗难以施行,就制定了以寻求根治为原则,个性化放疗的策略,采取肿块外围相对低剂量,而内部大分割的放疗。经过多次个性化精准化的放疗后,张先生肿块明显缩小。"我们每年都定期回访这位患者,最近回访他,他的生活和常人一样,每天还喝点小酒打麻将。"王礼学说。

放疗适应症很广,治疗方式灵活

王礼学介绍,肿瘤放射治疗是 指用放射线治疗恶性肿瘤的临床 策略,杀灭癌细胞同时,保护正常 组织的一种治疗方法。放疗可单 独使用,也可与手术、化疗、靶向、 免疫治疗等配合,作为综合治疗的 一部分,以提高疗效。在手术前先 做放疗使肿瘤体积缩小,可使原来 不能手术的患者争取到手术的机 会。从放射治疗的射线种类来说, 有 X 线、电子线、伽马射线、质子、 重离子等,每种射线都有自己不同 的特点、优劣势。

童金龙补充,作为肿瘤治疗的 重要手段之一,放射治疗其适应 症很广,能用于绝大部分的实体 恶性肿瘤,众多恶性肿瘤患者在 其治疗的某个阶段都需要接受放 射治疗,还可以用于良性肿瘤,如 垂体瘤、脑膜瘤、疤痕、骨巨细胞 瘤等。对于晚期癌症患者,放射治疗则是一种非常灵活的治疗方式,姑息放疗可缩瘤止痛、缓解压迫,提高患者的生活质量。现代放射治疗已"进化"至精确放疗时代,即精确定位、精确计划、精确实施。他表示,放疗治疗早期肿瘤,比如早期食管癌、肺癌、直肠癌、小肝癌等,其五年生存率跟手术是相当的。

鼻咽癌首选治疗方式就是放疗

60岁的李先生到医院初诊的 时候,主诉近期反复发作晕厥,每 次1分钟,同时伴有血压、心率下 降,短暂意识丧失,起初怀疑是癫 痫发作,或者是颅脑神经系统出了 问题,后来经讨详细检查发现,患 者双侧颈部出现多发肿块,压迫右 侧劲动脉窦出现"衣领综合征",鼻 咽腔肿块活检提示鼻咽癌,经过医 院五官科、肿瘤科、放疗科、神经内 科等多学科会诊,为患者制定个性 化的治疗方案,首先通过免疫化疗 迅速缩小鼻咽部、颈部肿块,缓解 颈动脉窦压迫症状,化疗后患者晕 厥症状就得到完全控制,然后采用 同步放化疗,适形调强放疗33次

后,鼻咽肿瘤、颈部肿块得到明显 退缩,达到完全缓解,放疗期间出 现的放射性皮肤反应也得到很快 恢复。

童金龙介绍,鼻咽癌首选的治疗方式就是放射治疗,临床上,放疗对鼻咽癌等疗效非常显著,早期鼻咽癌经过根治性放疗后,五年生存率可达90%以上,即使是晚期,也有非常好的疗效。

"鼻咽癌患者早期症状相对来说比较隐匿。"童金龙说,由于早期症状不明显,有些患者容易出现误诊或者延误治疗,不过随着疾病的发生发展,每个患者的临床表现会不一样,比如有的患者

可能表现为头痛,有的患者表现 为耳鸣,有的患者表现为面麻。 总的来说,鼻咽癌可以表现以下 几个症状:第一就是涕血,主要是 指早晨的鼻涕里面出现血丝;第 二是鼻塞,主要是由于肿块的生 长堵塞后鼻孔;第三是耳鸣和听 力下降,原因是鼻咽肿瘤压迫了 咽鼓管;第四是面麻,是肿瘤侵犯 了三叉神经;第五是头痛,这是因 为肿瘤侵犯了颅骨或者神经;第 六个是复视。"这些症状不是每个 患者都会出现,有些患者可能只 出现一个或两个症状,建议患者 有上述症状时,要及时到专科医 院就诊。"童金龙提醒。

别让肿瘤治疗伤了"心"

4月15日至21日是第30个全国肿瘤防治宣传周。近日,现代快报"名医天团"特别邀请到南京市第二医院肿瘤和血管疾病介入中心二科主任医师丁怀银和南京市第二医院心血管内科主任、主任医师汤涌做客虚拟演播厅,他们为我们谈谈肿瘤和心血管疾病之间的关系,以及肿瘤微创治疗。

通讯员 朱诺 现代快报/现代+记者 任红娟 梅书华

肿瘤治疗时,要注意保护心血管

汤涌介绍,目前越来越多的肿瘤患者出现了心血管问题,所以现在诞生了一个学科叫肿瘤性心脏病学。他解释,第一,随着肿瘤治疗技术的进步和发展,患者的生存期越来越长,时间长了以后,就会暴露出心血管问题。第二,现在肿瘤治疗的理念是带瘤生存,患者就要长期服用抗肿瘤的药物,这就会出现心血管的问题。第三,随者老田现心血管疾病高发,也就导致老年肿瘤性患者的心血管病越来越多。第四,在肿瘤放化疗、靶向越来越多。第四,在肿瘤放化疗、靶向

治疗和免疫治疗等各种治疗当中, 也会导致心肌、血管的损伤,引起 高血压和冠心病等问题。

心血管疾病高危患者在治疗肿瘤时要注意哪些?汤涌说,第一,心血管病人在肿瘤治疗当中,也要严格按照心血管的三级预防去做,同时预防性地使用心血管方面的药物。第二,有心血管疾病的患者需要定期检查,尤其在做肿瘤治疗之前,要进行心血管方面的评估。第三,在选择肿瘤治疗药物的时候,要尽量选择对心血管影响比较小的药物,另外在放疗时也要注

意保护心脏器官。第四,在肿瘤的 治疗过程当中,随时监测心血管的 指标,定期检查。

肿瘤和心血管疾病的发生机制上有一定的相关性,它们都和我们的日常生活习惯、饮食和压力有一定的关系。如何去预防肿瘤和心血管疾病?汤涌建议大家,尽量合理饮食,多吃一点对心血管和肿瘤有益的食物,比如大蒜对肠道的肿瘤有抑制作用,同时对抗动脉粥样硬化和抗血栓也有一定的效果。另外,减少不良生活习惯,注意调节自己的情绪。

肝癌患者通过微创治疗有效控制肿瘤

64岁的刘先生一直有乙肝小三阳,去年下半年开始,他觉得上腹不适,就在徐州当地医院做了核磁共振,报告提示肝内多发恶性肿瘤,无法手术,家人一时难以接受,找到了南京市第二医院。

丁怀银介绍,他们对患者进行了全身 CT 增强扫描检查,发现患者肝内有多发病灶,虽然没有远处

转移,但是没有手术指征。后来,给患者在CT引导下做了肿瘤微创穿刺活检术,得出病理是肝细胞性肝癌;紧接着行DSA下肝动脉灌注栓塞术,堵住肿瘤的供血动脉;再在CT引导下,利用肿瘤微创消融技术分别对四个肿瘤进行热消融。通过医院的积极治疗,患者的病情比较稳定,肿瘤得到有效控

制。

肿瘤微创治疗的基本原理就是在影像引导下(像B超、CT、磁共振)经皮穿刺将微波天线精准插入肿瘤内部,肿瘤组织在微波电场作用下使局部温度迅速升高,在极短时间可以达到80℃~100℃的高温,使肿瘤发生凝固性坏死,达到非手术原位杀灭癌组织的效果。



丁怀银(中)和汤涌(右)做客"名医天团"虚拟演播厅 视频截图

肿瘤穿刺活检会不会引起肿瘤的扩散?

无论是早期、中期、晚期肿瘤,穿刺病理诊断是非常有必要的。早期穿刺的目的是"早发现、早诊断、早治疗";中期、晚期穿刺的目的是必需的病理,为了选择更好的治疗方法和用药,提高患者的生存时间和生存质量。

"肿瘤穿刺活检会不会引起肿瘤的扩散?"丁怀银说,这是他们在临床上最常遇到的问题,也是老百姓最关心的问题。穿刺活检,目前穿刺活检针都是同轴设计制作的,活检时有个针鞘,医生先把针鞘穿刺到肿瘤组织的边缘,然后活检针在穿刺部位进入针鞘并到达肿瘤边缘,活检针通过鞘管进入肿瘤,整个过程中,活检针在正常组织内

不形成针迹,因此肿瘤扩散的风险 极低,所以穿刺活检基本上不会导 致肿瘤组织的扩散。

虽然概率极小,但如果肿瘤组织血供丰富、反复穿刺不到位或者穿刺标本不满意反复穿刺的,又或者操作者穿刺手法不熟练、活检针使用不当,有可能将穿刺针取的肿瘤组织带到患者的其他部位,导致肿瘤的扩散。"高度怀疑恶性肿瘤患者,或者邻近大血管旁的病灶,一定要选择正规的三甲医院,并在专业医生的指导下进行。这样既能降低穿刺活检出现的并发症,也尽时也较免恶性肿瘤扩散的发生,同时也能让患者得到及时、准确的诊断和治疗,以免耽误病情。"丁怀银强调。